

一件趣事——回国过年印象之一

昨日跟朋友去火锅城吃自助，遇到一件趣事。

我还在十几年前领教过自助的。那时刚到美国，第一次吃完自助后，心里还归纳问：天下怎么会有这样好事，在几个小钱就能吃饱够。后来再琢磨，觉得美国万能要完了。念书时老师说美帝国主义是垂死的资本主义，自助大概就是个证明，死因至临刑前，都是不放开肚子猛吃一顿的。

十九年过去了，帝国主义不但垂而不死，还把自助传到了咱们的社会主义祖国，就连长沙这种小地方，自助厅也多了起来。

店里人不少，因为每桌都烧着大锅，水汽腾腾的，给人以进了澡堂子的感觉。刚一坐下，发现邻桌座着两位老人，鼻子高，眼睛蓝，他们目不斜视，聚精会神地吃着虾，看得已经进入了自助的较高境界了。

我对自助的吃法作过一些总结，称之为自助四境界：第一重试探地吃，每样都尝尝，就像侦察兵扒几下舌头了解敌情；第二重实地吃，专吃好吃的，就像大部队直逼敌人司令部；第三重拼命地吃，就像最后的肉搏战，白刀子进去红刀子出来；第四重挣扎地吃，就像勇闯帝国主义。

照我的观察，身在两位老人已经快吃到帝国主义境界了。这时，他们又添了两盘虾，兴高采烈地放进锅里，锅中虾汤此之多，以至于连汤都没地方呆了。他们还沾沾得自豪，过去一位服务小姐，说要加收一些钱，因为每人一次只能吃两个小时，他们已严重超时了。两位老人转告小姐，拒付超时费，说不知有此规定。小姐说规定就在菜单牌上写着，他们又说看不懂中文。小姐不再多说，一把端起大锅，扬长而去。

开始我觉得好笑，心想我们的物质文明让洋人都乱了方寸。可是，看着两位老人灰溜溜地离去，我又不寒而栗。姑娘呀，你年轻点的，何必夺人所爱呢？夺了你自己也没用，也得到掉。咱就是国力再强，也不该这么干。这不是几个虾的问题，是大将风度，是国际影响。有朝一日，万一他们回国当了总统，封了元帅，赶巧又都是记忆的人，不就坏了吗？古希腊一个美女就能引发一场战争，现在国际形势如此动荡，一锅虾没准能弄出一场核大战。当然，从他们吃虾的劲头来看，回国做官的希望不大，但就算他们回国后种地，哪天在田头想起这事，也会觉得一阵辛酸的。你说，这是何苦呢？咱们小康才几天，连奥运会还没来得及开，怎么就这么容易骄傲呢？

我找到服务小姐说：那个规定，应该用英文标明。小姐冷笑道：他们是紫子孙，都是些读中学的学生，汉语好着呢。不止他们，一帮人呢，总来。

我无言以对，但思绪万千：想当年，八国联军耀武扬威地在故宫掠夺我们的珍宝，百万大军都抵挡不住；看如今，八国联军的子孙们贼头贼脑地在馆舍吃我们的鱼虾，连一小姑娘都敢治他们。世道真是变了！

我走出饭馆，觉得很饱，又觉得很自豪。

李宇 2008年3月于Andover